

巴新首都示威变骚乱 “最黑暗的一天”

打砸抢烧造成16人死亡 总理宣布实施“紧急状态”



扫码看视频

巴布亚新几内亚总理马拉佩1月11日在新闻发布会上宣布，首都莫尔斯比港市从当天起实施为期14天的紧急状态。

当地时间1月10日，巴新警察因薪酬问题罢工，当地无人维持秩序，首都莫尔斯比港发生骚乱，出现打砸抢烧，包括多家华商店铺在内的商业设施遭抢。随后骚乱蔓延至多地。截至目前，骚乱已造成16人死亡。



1月10日，莫尔斯比港市中心的一个大型购物中心被纵火。视频截图



发生骚乱后民众从商店搬运物资。新华社图

“投机分子利用无人维持秩序的状态对莫尔斯比港的私人财产和公共设施进行洗劫。我们在这座城市见到了前所未有的暴力冲突，这在我们城市乃至我们国家的历史上从未有过。”

——巴新首都行政区省长鲍维斯·帕克普在社交媒体上表示

“最黑暗的一天” 抗议示威演变成街头骚乱

马拉佩表示，目前约1000名国防军人员随时待命，在今后14天内依法参与管控任何突发情况。与此同时，相关部门正对骚乱进行彻查。

马拉佩说，骚乱已造成5000余人失去工作，且由于多家商店被烧毁，当地居民面临食物短缺。政府将在紧急状态期间设法恢复正常生产生活。

1月10日，莫尔斯比港发生抗议示威，之后演变成街头骚乱，许多商店、车辆遭骚乱者纵火。社交媒体流传的视频显示，莫尔斯比港上空浓烟滚滚。一家医院因为附近商店的火势蔓延被迫疏散住院病人。巴新国会的警卫室也被骚乱者烧毁。

据报道，巴新一些地区的民众10日利用警察罢工的机会纵火焚烧当地商店和企业设施，目前骚乱已造成16人死亡。巴布亚新几内亚《信使邮报》1月11日的头版写道，“我们城市（莫尔斯比港）最黑暗的一天”。

城市“失去控制” 警察因薪酬问题罢工游行

据报道，骚乱起因是工资单错误导致全国公务员工资减少。这一问题引发了大规模的示威游行。据当地媒体报道，1月10日上午

10点左右，包括警察和国防部工作人员在内的数百名公务员罢工，前往议会向总理和内阁示威。此前他们发现自己的工资减少了，当地的传言称政府增加税收导致公务员工资减少。

1月10日下午，示威演变成暴力冲突。由于警察罢工，无人维持秩序，骚乱中莫尔斯比港大批商店被抢劫，一个大型购物中心被点燃。

巴新总理马拉佩随后发表声明，呼吁示威者保持冷静，同时表示公务员工资扣除是由政府工资系统中的一个小故障引起的。

“社交媒体上流传着错误的信息。”马拉佩说，政府并没有提高税收，由于计算机故障，公务员的工资出现额外扣除，政府将纠正这一问题。巴新税收部门也发表声明称，政府正在尽快解决这一问题。

当地官员说，这次公务员的抗议基本上是和平的，但莫尔斯比港的安全局势很快就恶化了。没有警察维持秩序，这座城市很快“失去控制”。

关注

多家华商店铺遭抢 我使馆要求确保安全严惩肇事者

中国驻巴布亚新几内亚大使馆1月11日针对骚乱发布安全提示说，包括多家华商店铺在内的商业设施遭抢，目前无中国公民死亡报告，有数名中国公民轻伤。使馆要求巴新方进一步采取有力措施，切实保障中国公民和企业商铺安全，并严惩肇事者。

安全提示还提醒在巴新各地中国公民和机构，密切关注当地安全形势，加强安全防范，确保人身安全。

据巴新《信使邮报》报道，巴新政府同意军队协助警察维持莫尔斯比港的治安，目前巴新军队与警方已在莫尔斯比港街头联合巡逻维持秩序。 ■综合新华社、央视



1月10日，在厄瓜多尔首都基多，军人乘坐装甲车巡逻。新华社图

厄瓜多尔暴力升级 “战争状态”

暴力袭击已致10人死亡 总统上任还不到两个月



扫码看视频

近日，厄瓜多尔爆发监狱骚乱、武装分子闯入电视台挟持人质等一系列恶性事件。该国西南部瓜亚斯省1月9日发生一系列暴力袭击事件，已造成至少10人死亡。厄瓜多尔总统诺沃亚

10日在首都基多表示，厄瓜多尔正处在“战争状态”，目前事态有多严峻，政府采取了哪些措施，曾为拉美最安全国家之一的厄瓜多尔此次暴力升级的根源是什么？

特别手段 数十名暴乱肇事嫌犯被抓

面对近日愈演愈烈的暴力事件，上任不到两个月的总统诺沃亚9日签署行政令，宣布厄进入“国内武装冲突”状态。

厄武装部队联合指挥部负责人海梅·贝拉9日表示，“国内武装冲突”状态实施后，武装部队将“坚定地”打击政府认定的恐怖团体，捍卫人民生命财产安全。

诺沃亚10日表示，该国正处在“战争状态”，国家将采取特别手段予以应对。

目前，厄武装部队与警察合作，已逮捕挟持电视台工作人员的多名武装人员并解救了全体人质。此外，全国各地数十名制造暴乱事件的嫌疑人已被警方抓获。

厄教育部9日宣布全国学校暂停线下课程，转为线上授课。此外，基多地铁更改了运营时间，瓜亚基尔市大量商场停业。

根源为何 中心城市成毒贩运输枢纽

贩毒和有组织犯罪是厄政府面临的主要安全问题。厄瓜多尔位于南美洲西北部，处在可卡因生产大国秘鲁和哥伦比亚之间，瓜亚基尔作为厄重要港口城市和经济中心，成为毒贩向欧美国家运输毒品的枢纽。

厄瓜多尔目前维持货币“美元化”，为洗钱等行为提供了诸多便利。

诺沃亚9日在签署“国内武装冲突”政令时，将22个犯罪团体认定为恐怖团体，号召武装部队严加打击。厄政府多次表示，暴力事件与帮派争夺运毒控制权有关。

毒枭“菲托”失踪，政客与毒贩勾结、警察与毒贩串通的剧情不断上演，一系列事件凸显了腐败问题。

■据新华社